

GUADALGENIL

REVISTA GRAFICA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

Obispo Mardones, 74

Teléfono 23931 (2071)

CORDOBA

TALLERES:

Tipografía Católica - Telf. 25097

II EPOCA - AÑO III - NUM. 109
Depósito legal CO-40-1959

Palma del Rio, 9 de Septiembre de 1961

Precio: 3 Pesetas



Fracasó la tormenta

La tormenta, torvo aspecto de augurios trágicos, no traía malas intenciones. Solamente quería rendir su homenaje fervoroso a la Santísima Virgen de Belén ofreciéndole su negro dosel de nubes. Impulsada por su fiel amigo el viento se deslizó por las estribaciones de la sierra hasta el bonito santuario dejando en paz a los atemorizados pastores. Llegó orgullosa. Había sorprendido al sol, vencéndolo encima de una loma. Sus truenos ensordecedores se perdieron en los sones alegres de la sevillana y los relámpagos espectaculares se estrellaron contra los vivos colorines de las carrozas. Envió gruesas gotas de lluvia. Tarea inútil; los palmeños no hay quien los detenga cuando se trata de su Amada Patrona. Mientras más arreciaba la tormenta, más personas acudían devotas a presenciar la salida de su excelsa Madre.

La tormenta rendida ante el amor encendido de nuestro pueblo se perdió en la llanura inmensa para ocultar su fracaso. En la lejanía su sonoridad impotente contrapunteaba el entusiasmo desbordado en vivas y canciones; en plegarias ardorosas y en peticiones angustiadas. La soberana Señora en su carreta azul y bella se deja llevar por el cansino andar de los bueyes entre ronroneo de tractores y rítmico sonar de caballos inquietos. Entre adelfas y toscas flores de papel nace, en la carroza, una canción; sigue otra y otra. La bota sudorosa pasa de mano en mano. Desde un árbol parte el grito sincero: «Viva la Madre de los probe».

La Virgen Santísima rodeada del cariño de sus hijos entra lentamente bajo la torre mudéjar de la parroquia; va de espalda... despacio... saborea el amor... desde el cercano convento de monjitas de clausura llegan las notas dulces y claras del Salve Regina.

En la soledad y el silencio de la mañana hemos querido visitar tu ermita inesplicablemente cerrada. A través de unas rendijas hemos dirigido la mirada hacia el camarín, sin encontrar tu cara bella; al fin en medio de la Iglesia, a ras del suelo, sobre unas andas humildes y cerradas, hemos encontrado hermosa como siempre a nuestra Virgen bendita de Belén, bella y sonriente, vistiendo sus mejores galas, como una zagala bonita, dispuesta para la Romería. Al verla sola en aquel silencio, y separada por las grandes puertas, hemos pensado si no sentiría tristeza y miedo, ante aquella soledad; pero no, su rostro gracioso denotaba alegría. Sabía de la ilusión de tantas mujeres como Ella, que desde muy de mañana se aprestaban a recibirla, también con sus mejores galas, con alegría indescriptible, dichosas y satisfechas de

Bella y bendita entre todas las mujeres

poder tenerla entre nosotros, aunque sólo sea por unos días. Su rostro parecía decirlo todo. Todavía pensativos, preocupado, quicimos mirarla en su monumento, bendiciendo Palma. Parecía que su mirada nos envolvía y nos dió la sensación de que se trataba de anunciarnos algo; «esta tarde, estaré entre vosotros» era sin duda su pensamiento. Temimos que la tarde gris y nubosa, amenazando lluvia, iluminada por descargas eléctricas y ruidos de truenos, desluciera el recibimiento a la Señora; tal vez su mirada presentía todo esto y sin duda temerosa, palideció y temió por el recibimiento que le hiciera su pueblo. Pero no importaron los elementos ni lo gris de la tarde, ni la lluvia, ni las luminarias seguidas de truenos. Era la Madre quien venía a nos-

otros; eran los hijos quienes la esperaban. Muchos, la mayoría a pie, en coches a caballos, en carrozas, cada cual a su manera, impacientes llegaron hasta su ermita; los tullidos, los que el peso de los años no le acompaña en los deseos, le salieron al encuentro; los que sus obligaciones o sus deberes no se lo permitían, esperaban a la puerta de su Iglesia, la llegada de la Patrona.

Todos sentían la misma ilusión, contemplar a la Virgen bonita; unos al verla, hacen la señal de la Cruz; otros, musitan una oración entremezclando frases salidas del alma; bella y bendita entre todas las mujeres. La emoción nos invade a todos; esperanzas, promesas, cantos, rezos, oraciones. Es la Señora que llega. Todavía quedan nuevas ilusiones para el día de su fiesta, cuando aún más bonita si cabe, en esa noche del

8 de septiembre recorra triunfalmente las calles de su pueblo entre vivas y cantos; cuando las mocitas reverentes erguidas y calladas canten sus bellezas y virtudes a lo largo del recorrido de su procesión por las calles de la ciudad, mientras sus hijos expectantes y embelezados contemplan como la chiquillería tu rostro de mujer bella y bendita, y mientras cohetes y luminarias de artificios, invaden el espacio ansiosos de una libertad, que sólo Tú puedes conceder.

Todo esto y mucho más hemos pensado Virgen bendita cuando extasiado entre la soledad y el silencio contemplábamos tu figura menudita de Virgen y Madre; la campana de la ermita turba el silencio monótono, mientras la alegría del repique de la Iglesia Arciprestal nos vuelve a la realidad, anunciando tu llegada, solemnizada más tarde, con un -Salve Regina Mater.

Rafael Carrasco Torres

Pequeña Historia de una feria grande

Desaparecidos los últimos vestigios festeros del Paseo Alfonso XII queremos sacar a la luz pública los afanes y desvelos de la persona que modestamente, tras los bastidores de la fiesta, con su esfuerzo, con su acendrado amor a Palma del Río hicieron posible la realización de unos festejos taurinos que fueron el alma de nuestra feria agostea, que le dieron la luz y el color de su gran animación.

Muchas fueron las dificultades a vencer; las cogidas de Manuel Benítez «El Cordobés» y la de Efraín Girón, la catástrofe de Jimena de la Frontera. El amplio programa trazado por la empresa se vino abajo, hubo que luchar contra el tiempo y los inconvenientes casi insuperables. Ante los enormes obstáculos nuestro dinámico alcalde don Miguel Delgado Ruiz se hizo cargo personalmente de la puesta en marcha de dichos festejos. Hemos podido enterarnos de sus idas y venidas aunando voluntades, aportando su prestigio personal para vencer duras resistencias, su apoyo moral a la empresa y la garantía económica de los resultados adversos. En una lucha titánica contra el reloj la voluntad férrea de don Miguel Delgado Ruiz, llevado por su incansable laborar en pro de nuestra ciudad, venció los enormes impedimentos ofreciendo a los palmeños unos espectáculos taurinos largamente ansiados. En nuestro coso portátil actuaron los dos ídolos locales; El Cordobés y Palmeño.

GUADALGENIL, portavoz gráfico del pueblo de Palma del Río, no puede menos que hacerse eco del público sentir y congratularse una vez más de la acertada labor, demostrada en tangibles realizaciones, de nuestro incansable alcalde don Miguel Delgado Ruiz. Nuestra revista cuando ha tenido que criticarlo ha hecho pero no puede dejar de reconocer cualquier cosa que se realice en aras de una Palma espléndida a tono con su valía.

Oficina Agrícola, s. A.

TRACTORES HANOMAG - BARREIROS

Maquinaria
Remolques
Fertilizantes
Insecticidas
Maíces híbridos AGROFI
Tratamientos fitosanitarios

Representante en Palma del Río:

ANTONIO RASO ROMERO

Alto de los Mártires, 1

CARNET QUINCENAL

VIAJEROS: Para pasar unos días en nuestra ciudad, llegaron de Ubeda los Sres. de Bozal, ella, de soltera, Carmela Dugo Martínez, acompañados de su linda hija.

Después de unos días en nuestra ciudad, regresó a su destino nuestro buen amigo Manuel Rodríguez Fernández, que llegó acompañado de su hija Gracita.

De Jaén y antes de incorporarse a su nuevo cargo en Barcelona, llegó nuestro joven amigo Alejandro Doblas Cabrera. Le deseamos toda clase de éxitos en su nuevo cometido.

Hemos saludado a doña Pura Revuelto, Vda. de Medina, que estuvo en nuestra ciudad en compañía de sus hijos.

También llegaron de Córdoba los Sres. de Hidalgo, Manuel, ella Matilde Medina Viro, acompañados de sus monísimos hijos.

Para pasar en ésta las fiestas de la Patrona, llegaron de Jerez los Sres. de Navarro Ruiz, Antonio, ella Carmela Narbona.

También, de Madrid, llegó don Antonio Limones Rodríguez, acompañado de su señora.

Procedente de Sevilla, hemos saludado a nuestro buen amigo don Miguel Sánchez Torres.

Pasan unos días en nuestra ciudad los Sres. de Almenara Blanco, Laureano, ella Lola González, acompañados de su hija Mari Loli y sus hijos Juan Ignacio, Francisco Javier y Laureano.

Los Sres. de González Domínguez, don Antonio, ella Tránsito Cumplido, marcharon a Granada donde descansarán unos días.

Pasan sus vacaciones en nuestra ciudad los Sres. de Guillén, ella Pilar Jerez, acompañados de su monísimo hijo.

Huésped de los Sres. de Téllez, pasa unos días en ésta la monísima Srta. Fuensanta Reyes Sáens.

También hemos saludado a los Sres. de Seco, ella Angelita Dugo, que llegaron de Jerez para pa-

sar unos días junto a su Sr. Padre.

Los Sres. de Páez Delgado, ella Amelia Carrasco, llegaron de Sevilla para visitar a nuestra Patrona.

De Madrid llegó nuestro entrañable amigo don Francisco Viro Ruiz, que pasará unos días junto a su Sra. madre.

VERANEANTES: Regresaron de Cádiz 1 o s Sres. de Tejada Icardo, don Dionisio, acompañados de su simpática hija.

También regresaron los Sres. de Valle Díaz, don Juan, y familia, de Cádiz.

De Fuengirola, llegaron los Sres. de Gamero Cerezo, acompañados de su simpática hija Antonina.

Han regresado de Chipiona los Sres. de Rio-boo, José María, y los de Higuera, don Julio, acompañados de sus respectivas familias.

Descansan en San Sebastián y sur de Francia, los Sres. de Muñoz, ella Lali Pinazo, acompañados de su simpática hermana Anita.

De Bilbao y Santander regresaron nuestros buenos amigos Antonio Muñoz Aguilera y Adolfo de la Torre Rivaherrera, acompañados de sus respectivas Sras.

RESTABLECIDO: Se encuentra mejorado nuestro joven amigo Manuel Ruiz Escribano.

NACIMIENTO: Los Sres. del Castillo Schutz, ella, de soltera, Eloisa Torres Castelanotty, han visto bendecido su hogar con el nacimiento de su tercer hijo.

Nuestra enhorabuena.

FALLECIMIENTO: En Madrid ha dejado de existir la Srta Adoración Sánchez Marcos, hermana de nuestro buen amigo don José. Con tan triste motivo han regresado de Madrid los Sres. de Sánchez Marcos, ella Margarita Díaz, después de asistir a los funerales. Les reiteramos nuestro sentido pésame.

ONOMASTICAS: El día 8, festividad de Ntra. Sra. de Belén, celebra-

ron su santo las Sras. siguientes:

Díaz de Carmona; Gracia de Ceballos; Guzmán de Montero; Caro de Ceballos; Espejo de Onieva; Caro de Navarro; Rodríguez de Moya; Peso de Espejo; Palma de Pese; Cabrera de Castellanos; López de Caro de la barrera; Higuera de Montero; Caamaño de Ortiz; Morales, Vda. de Barea; Valle, Vda. de Corredera; Valle de Ruiz y Santos de Rose en Madrid así como las Srtas. Jerez Guzmán; Díaz Esteve; Carrasco Valle; Carrasco Caamaño; Ruiz Palma; García Belmonte; Ruiz Valle; Salgado Aguilar y Almenara Martínez.

También en este mismo día y bajo la advocación de Ntra. Sra. del Valle, fué el santo de las Sras. Viro de Moya; Iglesias de Gracia; y las Srtas. Martín Fernández y Moya Egea.

Las Sras. Setefilla Cañete de Fortea y Fuensanta Mrtín de Valle, así como las Srtas. Nati Aguilar Rodríguez, Nati Bejarano Fuentes y Nati Morales López también celebraron su fiesta en ese día, así como las Sras. Adela Roldán de Torres; Adela Calvo de

León de Liñán; Adela Almenara de Martínez, en Córdoba; Ruiz de Rodríguez; Almenara de Manzano; González de Jiménez, en Chiva, y las Srtas. Adela Mayor Melo; Rodríguez Ruiz y Rosa Pérez.

El próximo día 12, festividad del Dulce Nombre de María será el santo de las Sras. siguientes: Rodríguez de Ortiz; Molina, Vda. de Yelo; Roldán de Reyes; Rosa de García; Rodríguez de Delgado; Martín de Muñoz; Rodríguez de Aguilar; Chacón de Martínez; Crespo de Callejón, Delgado, Vda. de Roldán; Martín de Rodríguez; Jiménez de Fuentes. González de Torres; Niebla de Castillo, así como las Srtas. Martínez Bravo; Jerez Guzmán; Godoy Angulo; Díaz Esteve; Uceda Ruiz; Moreno Fernández; Torres Quesada, en Benamejí y Doblas Cabrera, en Málaga.

El día 21, festividad de San Mateo, celebrarán su onomásticas los Sres. Fortea Gamero y Egea Arribas.

A todos, nuestra cariñosa felicitación.

Felicitemos igualmente a doña Belén González de López.

A mi Patrona

Desde al pie de la Giralda
un cantar te quiero hacer;
acógelo con cariño,
Madre mía de Belén.

Acógelo con cariño,
porque en él pongo mi fe;
acógelo, Virgencita,
Madre mía de Belén.

Desde esta tierra bendita
que baña el Guadalquivir,
no ha transcurrido una noche
que no me acuerde de Ti.

Cuando el día de tu Fiesta
por las calles de mi pueblo
te saquen en Procesión;
si no me encuentras presente,
te rezaré una ¡ORACION!

MANUEL VEGA BENAVIDES

CUENTO DE BICHOS

Por
Eduardo del Castillo García

Los mosquitos trompeteros fueron los encargados de cursar las órdenes necesarias para que la concentración se llevase a cabo. Los mosquitos trompeteros, con sus silbantes llamadas, esparcieron por el campo la noticia dimanante de los cuarteles generales de las distintas fuerzas invasoras.

El punto de reunión era un hermoso y abandonado tarajal, a la orilla del río, lleno de maleza y en donde la mano destructora del hombre no había intervenido todavía. Los zumbantes portadores de la orden advertían a todos los participantes en la reunión que debían ir preparados para dejar expedita rápidamente una amplia zona del tarajal, a cuyos efectos recomendaban que hiciesen un alto en su incansable voracidad dejando tranquilas por unos momentos las plantaciones de remolacha, de algodón, de naranjos y olivares, a fin de que llegasen con hambre suficiente al punto de concentración.

Efectivamente, llegada la hora «CT» (que quiere decir en la estratégica de los bichos «comérselo todo»), se pusieron en marcha las grandes masas de gusanitos, arrastrándose lo más velozmente posible a través de cañadas y hojarascas, escoltadas por las palomitas que revoloteaban a través de la nutrida caravana, en una demostración de fuerza por tierra y aire como jamás pudo hacerlo cuerpo de ejército alguno.

Por fin llegaron al sitio designado para la magna reunión. Naturalmente, apenas arribaron, la orden que se les dió de abstenerse en su constante devorar y la marcha forzada a que fueron sometidos, fué causa de que rápidamente, toda aquella verde maleza fuese desapareciendo, quedando muy pronto sitio limpio para que las jerarquías de aquellas terribles fuerzas pudiesen establecer, sobre limpios terrones, sus lugares preeminentes. A c t o seguido, aún cuando los gusanos seguían trabajando por su cuenta en dar mayor expansión al terreno expedito y las palomitas repo-

saban placidamente en las ramas de los tarajes, vistiendo de una nivea vestidura, con salpicaduras de otros colores, los imponentes gusanos, orondos y barrigones, que ejercían la jefatura de sus distintos cuerpos de ejército, iniciaron el acto.

Allí estaba el robusto «Helhyotis» y la rolliza y verde «Galdama»; allí el cursilón y pérfido «Earias insulana», con su cara aviesa y su afilado punzón; allí la enanilla «Araña Roja» y la traidora «rosquilla» y el convativo «pulgón». Había, no hay que decirlo, muchos bichejos más de las miles de especies que en esta época y, pese a las fuerzas oponentes, han aparecido. Porque allí llegó también, pujante y desconocida, la arrogante «Prodenia», orgullosa y demasiado presumida por sus recientes triunfos en los campos de remolacha, como asimismo, otras diversas razas, todas con el mismo ímpetu invasor y la misma ansia devoradora.

Primeramente habló la «Galdama», un poco babosamente, porque había llenado la barriga más de la cuenta y las duras hierbas del tarajal no le habían caído bien, para lamentarse de la intromisión de otras especies en su tradicional campo de acción del algodón y la remolacha entre sus cultivos preferidos, con lo cual, los demás bichos que acudieron a la reunión, protestaron ruidosamente, diciendo que ellos también tenían derecho a la vida. Habló después el rollizo «Helhyotis», quien explicó que él, a pesar de su nombre, posiblemente griego, era un tío sencillo y vulgar que sólo aspiraba a comerse cuantas plantas hispanas se le pusiesen por delante y que, mientras hubiese donde llenar la panza, no tenía grandes preferencias y que le daba igual que en su compañía anduviesen tantos y tantos gusanitos de otras razas y colores. Lo que más le molestaba era lo que hacía la «Araña Roja», a la que atacó duramente:

—¡No hay derecho—gritó el «Helhyotis» con potente zumbido— a que esa señora convierta en amarillo y seco cuanto toca, dejándonos a nosotros, los que tanto adoramos lo verde, sin el manjar exquisito que nos apetece, convirtiendo en amarilla hojarasca los frondosos algodones que a nosotros nos deleitan.

—¡Alto ahí!—gritó la «Araña Roja», un gusanillo insignificante y feísimo— ¡Nosotros tenemos derecho a gozar de nuestras preferencias y no nos metemos en la vida de los demás!

—¡Bueno, bueno!—terció conciliador el cursilón «Earias»— ¡Aquí, hermanos todos, no hemos venido a echarnos en cara cosas ni a pelearnos entre nosotros! ¡Aquí hemos venido a tratar de buscar soluciones a los terribles problemas que tenemos pendientes! Ya saben ustedes que nuestros enemigos se multiplican para eliminarnos y para ello, por tierra y por aire, con esos enormes pájaros desde arriba y con estas máquinas destructoras desde abajo, están utilizando sistemas y procedimientos, que están fuera de lo convenido hasta a h o r a. ¡Nuestros enemigos utilizan polvos mortíferos que causan verdaderos estragos en nuestras filas y hemos de buscar la fórmula para que la victoria sea nuestra. Antes, nuestras luchas eran contra esos bichos voraces que se llaman gorriones, jilgueros, etc., mas estos enemigos nuestros también están feneciendo a manos de los terribles insecticidas que para matarnos a nosotros se están echando, e incluso los terribles pavos y las voraces gallinas, que tanto nos perseguían, están siendo víctimas del poder devastador del hombre. ¡Esto es lo que hay que combatir! ¡Nosotros tenemos todo el derecho a vivir y sólo pedimos comer, que no es como los hombres, que si siembran algodón es para ganar una cosa que se llama dinero y que nosotros ignoramos qué es, y si cultivan remolacha es para triturarla con una crueldad

mucho mayor que la que nosotros utilizamos!. ¡Hermanos, todos, ha llegado el momento de luchar o morir y hay que buscar nuestras defensas en sitios incultivos como este tarajal, padrones y arroyuelos, para dar la batalla en su momento y vencer al enemigo, haciéndole comprender que con nuestra fuerza es imposible luchar!

Los gusanos aplaudieron ferozmente al inteligente «Earias» que así demostraba lo justo de su latino nombre, más una vieja palomita, con aspecto de lechuza, levantó el vuelo y se posó junto a los jefes, para decirles:

—No seáis pesimistas, caballeros... Bien es verdad que desde tierra y desde el cielo, se nos ataca y más aún a nosotros, que se nos deslumbra en nuestro inocente discurrir con luces que nos atraen para destruirnos. Pero, observar, observar, como nuestra transformación prolifera más y más nuestros ejércitos. ¿Y por qué?... — y la palomita se rió,— ¡pues porque todos esos polvos mortíferos no son tan mortíferos como nos creemos, y por mí puedo decir que hay algunos de ellos que más bien nos sirven de vitamina y nos hacen engordar! ¿Ustedes creen, infelices, que si esos tratamientos de plagas fuesen de verdad efectivos, estaríamos aquí nosotros celebrando esta magna reunión?. ¡No queridos amigos!, ¡No quedaría un gusano ni para llevarlo a un museo de historia natural!

Todos los presentes se miraron, reconocieron esta gran verdad y decidieron seguir limpiando de maleza el frondoso tarajal.

MORILES

El Cordobés

Depositario en Palma:

Guillermo Asencio Asencio

Gráficas PALMA

Carteras Colegial

Cátedra de flamencología

Derivación de la Malagueña

Por FRANCISCO VELASCO

En el número anterior destacaba unas ramificaciones o derivaciones de la malagueña seria. Comenzaremos por las tarantas corrientes. Este cante tiene en sus tercios un amplio campo que se presta, con facilidad, a cambios a gustos del ejecutante. Estas modificaciones quedan muy bien siempre que el cantaor tenga facultades para hacerlo sin salirse del límite de

la malagueña y evite la pesadez que disfrase el estilo.

La verdadera taranta tiene en su creación menos sentido y menos expresión que la malagueña. Sus tercios son lasos. Al carecer de la energía de otros tipos de cante admite en sus tercios un cambio de más o menos capacidad pero atendiendo siempre a la terminación que es una de las cosas más difíciles del cante; la terminación acertada sin apartarse del tono, estilo y sonido inicial.

También tenemos las tarantas al cambio de creación levantina. Su estilo difiere levemente de las corrientes ya que en sus distintas fases, hay una escala de sonidos lejanos que dejan un eco esparcido en el ambiente. Estas notas dadas por murcianas, tan alteradas en sus tercios, no le es fácil nada mas que a los maestros que cumplen en su conjunto con las notas tan agradables y con tanto empuje necesario para dejarlas cerradas en su departamento.

En esta demarcación están las cartageneras, cante también muy sentido aunque un poco complicado en sus tercios. Citando el primero hay que darlo cerrado, el segundo es completamente abierto algo difuminado. El tercero hay que colocarlo en ese sitio delicado y apretado que deja a la cartagenera en posición

de despedida donde la guitarra y el cantaor dan una nota al unísono guardando el compas con algo que se aleja muy sentido. La exquisitez de este tipo no es corriente en otro tipo de cantes.

Sin perder el aire levantino original tenemos las tarantas creadas por el famoso Cojo de Huelva. Su tono es muy simpático aunque de difícil ejecución ya que sus graciosas alteraciones hay que afinarlas en el corto espacio disponible y adornalas con prudencia. En este cante es fácil pasarse a un campo completamente vedado, a pesar de la similitud del cante por murciana; la malagueña corriente.

También resultan muy graciosas y ligeras las del célebre Juan Breva, cantaor hecho cuando empezaba el genial Chacón. Esta se utilizan con bastante frecuencia en la terminación de muchos cantes por ser muy apropiada al respecto. No se debe abusar de sus tiempos porque entonces no se dejarían oír unos puntos de despedida. Estos quejidos, o puntos, son gruesos y se dan en el número de tres. Hay quién da seis o siete cosa no aconsejable porque se alarga la despedida mucho más que requiere este estilo.

Estos conceptos que tengo hecho de los estilos tratados no quedarían justificado la guitarra, que es la madrina que conduce al cantaor, no desempeña el papel que le corresponde y el estilo que se esta diciendo. Si, por lo contrario, se deja llevar por su tono resulta muy triste. Ahora que si el tocador esta enterado de los servicios del tiempo que le dejan dichos estilos oiremos unas notas picadas sentimentales que guardando la retirada del cante con su armónicas y finas notas son un verdadero encanto para el oído. Creo que esta dulce despedida no puede compararse nada más que a dos cosas; flores o mujeres.

En el próximo número aclararemos algunos conceptos sobre la seguirilla.

ELECTRO HARINERA DE PALMA DEL RIO, S. A.

FABRICA DE HARINAS

Sistema "Bulher"

Alcaldía de Palma del Río

Relación de multas impuestas recientemente por los conceptos que se indican:

NOMBRE DE LOS SANCIONADOS	MULTA	MOTIVO DE LA SANCION
Delfín Lopera León	50'00 Ptas.	Exceso de velocidad moto
Evaristo Quiles Fernández	50'00 »	id. id.
Francisco Montero Sanchez	50'00 »	Escándalo público
Salvador Caro Caballero	50'00 »	id.
Antonio Gómez Martínez	50'00 »	id.
Eduardo López Ortega	50'00 »	Kiosco abierto fuera de hora
José Rosa Saldaña	50'00 »	Bar id.
José Pérez Limones	25'00 »	Exceso de velocidad
Adolfo Gallardo Carrasco	25'00 »	id.
Antonio Fullerat Lucena	25'00 »	id.
Antonio Chaves González	25'00 »	id.
Ramón Barca Enrique	25'00 »	Subir dos personas en una bicicleta
Isidro Domínguez Cartell	25'00 »	id. id.
Antonio Millán Moreno	50'00 »	Bicicleta sin luz y desacato a la autoridad
Antonio Barrientos Vázquez	25'00 »	Subir dos personas en una bicicleta
Rafael Arroyo González	25'00 »	id. id.
Antonio Garroniañiz Garrón	100'00 »	Escándalo público
José Domenech Carreño	25'00 »	Circulación reiterada sin luz
Francisco García Contreras	25'00 »	Subir dos personas en una bicicleta
Juan A. Ramírez Fernández	25'00 »	id. id.
Juan Muñoz García	25'00 »	id. id.
<i>A los padres de los menores que se relacionan:</i>		
Gregorio González Rodríguez	15'00 »	Coger fruta árboles
Manuel Fernández Morente	10'00 »	Subir dos en una bicicleta
José Chaves González	25'00 »	Exceso de velocidad
Enrique Sobrino Caballero	25'00 »	id.
Julio Urraco Ruiz	25'00 »	Coger fruta en huerta ajena
Carlos Urraco Ruiz	25'00 »	id. id.
Pedro Cumplido Almenara	25'00 »	id. id.
Juan Espejo Espejo	25'00 »	id. id.
José González López	25'00 »	id. id.
Javier Quiñero Glavez	25'00 »	Arrojar agua desde azotea
Francisco Granado Chica	25'00 »	id. id.

Palma del Río, 4 de septiembre de 1961

El Alcalde,

MIGUEL DELGADO RUIZ

— DEPORTES SIN FUTBOL —

Hace tiempo que venimos anunciando la desaparición del fútbol en nuestra ciudad, hasta el punto de ocurrirnos como aquella gitana que cuando iba en una pequeña embarcación, repetía al «mario» mientras el barco hacía aguas, aquello de «Manué que se junde el barco» a lo que el mario respondió cuando el barco se iba al fondo, déjalo María ¿el barco es tuyo?. Algo de esto nos ha venido ocurriendo. Nadie se decidió a salvar la «nave» y hemos aquí a punto de iniciarse el campeonato, sin

equipo, sin preparador y lo que es peor, sin directiva capaz de encauzar la marcha de nuevo. Y como seguir hablando de esto sería dar lugar a la contestación de «Manué» hablaremos de otra cosa.

Sin mucha suerte que digamos ha perdido por tres a cero) el Bollullos en el que al parecer están enrolados varios elementos del Palma (Carmona y Pulido) empezó mal su campaña pese a sus elementos y a ser filial del Sevilla. El Sr. Pineda tampoco se presentó con muy buena «pata» que digamos, sin que con esta

apreciación pretendamos restar méritos a su labor.

Tampoco al Córdoba, equipo representativo de nuestra capital, le sopló muy bien que digamos el aire en La Rosaleda, donde de jugar Sacarizo, le hubiera cabido el honor de marcar, ya que el titular de su demarcación consiguió ese exiguo gol, que para los del Arcángel, ha supuesto la derrota.

Si hablamos del Betis, pues ya hemos soportado el primer «entripao» ¿verdad Delgado? Bueno será irnos revistiendo de sana paciencia para ir soportando las cargas de los que se alegran de desdichas ajenas. Suponemos que estos —accidentes— serán fruto del nerviosismo y falta de penetración de los partidos iniciales y que poco a poco, cada cual quedará en su sitio, para satisfacción de sus seguidores.

Y si hemos hablado del Córdoba y del Betis, ¿cómo no hacerlo del Sevilla? también tragamos la píldora ¡porque vaya un primer tiempo! después del partido del Trofeo Costa del Sol en el que escuchando la radiación de Juan Tribuna daban ganas de llorar, el primer tiempo contra el Barcelona cuya derrota escandalosa estaba poco menos que descartada; vaya si gozamos en el segundo aunque no nos alzamos con la victoria y todo quedara en mínima derrota; la reacción del Sevilla si continúa a todo lo largo de la Liga puede ser que nos anime nuevamente, ¡porque la verdad que llevamos dos o tres temporadas! que caso de continuar nos va a hacer cambiar de equipo favorito.

Bueno va de fútbol; hablemos de otros deportes en los que la afición parece estar un poco más interesada. El ciclismo local, de cuando en vez, hace su «pinito», también

Por «T. de la Vela»

en la feria se corrió una carrera en la que junto a figuras regionales de la categoría de los que corren con Luque Serrano, Gómez del Moral y Jiménez Quiles alternaron los corredores locales Gámez, Montenegro, José Luis Martín y otros, haciendo un lucido papel; esperemos que a falta de otros deportes el ciclismo cobre mayor auge.

Ojeando el simpático SEMANARIO deportivo «Fuera de Juego», hermano mayor de nuestro Guadalgenil, que como él se edita en nuestra capital, he leído una cabecera que iría bien con nuestra joven afición a la pesca, afición que cultivan y extienden don Manuel Jiménez Muñoz, don Adolfo de la Torre y otros muchos que sentimos no recordar o mejor dicho que no conocemos, aunque nos tememos conocerlos portener que aficionarnos a falta de otro deporte. El título es este «Las sociedades de pesca deben velar porque sus asociados conozcan la Ley de Pesca» y la manera de aficionarse es como a lo largo del artículo, un señor explica; paseando en cierta ocasión por determinado sitio me acerqué a un pescador, hablamos un rato de pesca y con amabilidad me dejó su caña, con tal suerte, que a los pocos minutos trabé una respetable pieza y con muchos apuros la icé. Al día siguiente adquirí todos los aparejos y aquí me tienes que no pasa un domingo que no me amanezca en el río. Y he aquí que el señor que de tal manera se explica don Francisco Serrano Molina de Córdoba, encuentra como punto preferido para su deporte entre otros sitios el río Genil a su paso por Palma del Río muy rico en barbos y anguilas. En otra ocasión y aunque sea tomando notas de lo que de forma tan amena nos cuenta «Fuera de Juego», seguiremos instruyendo a los aficionados a la pesca.

Los lectores escriben

Sevilla a 22 de Agosto de 1961

Sr. Editor de la revista GUADALGENIL
CORDOBA

Muy Sr. mío:

Hojeando u ojeando (o ambas cosas a un tiempo) unos números atrasados de la revista GUADALGENIL, me encuentro, y vuelvo a leer, su carta de presentación como Editor que titula «A PALMA TODA» en la que después de algunos elogios a nuestra «cuna» (dignos de reconocimientos) nos invita a los lectores, con cordialidad y simpatía, al diálogo, invitación que yo acepto para proponerle una idea que hace algún tiempo se me ocurrió, y que bien pudiera ser un aliciente más para los lectores y por tanto para nuestra Revista.

Nuestro pueblo tiene lugares llenos de atractivos, rincones de singulares encantos, bellezas naturales y construcciones actuales y de épocas pretéritas,

¿Qué le parece Sr. Editor la idea de convocar un concurso para aficionados a la fotografía cuyos originales se publicaran en números sucesivos (los dignos de publicarse) para al final premiar al autor de la considerada como mejor, con algún objeto obsequio de algunas de las firmas que se anuncian en la revista GUADALGENIL, o bien con una suscripción de GUADALGENIL como estímulo?

Los que por cualquier motivo nos vemos obligados a vivir lejos de nuestra tierra «natal», cualquier detalle que a ella nos recuerde es capaz de emocionarnos, mucho más lo será si éste impresiona nuestra retina con lugares que nos son familiares o que fueron escenarios de nuestras diabluras infantiles en las lejanas tardes de «novillos». Recuerdos enternecedores para los doblemente ausentes, de la infancia y de la tierra que nos vió nacer.

Si la idea le parece acertada cuente de antemano con un concursante.

Reciba los más sinceros elogios por el entusiasmo que pone en nuestra revista y el saludo afectuoso de

UN PALMEÑO AUSENTE

N. de la R.—Estudiamos su iniciativa y le contestaremos en el próximo número.

Comentario taurino de actualidad local

Aun estamos saboreando el resultado artístico de las novilladas de feria, que caldeó el ambiente y que llegó a límites insostenibles. Los triunfos de unos y otros pusieron a las tertulias al rojo vivo. La pasión decrece y los éxitos de nuestras dos figuras satisfacen a una y otra afición.

Gonzalo Amián reaparecerá dentro de unos días precisamente actuando con caballos deseándole que su reaparición después de la feria vuelva ha ser un éxito.

Manolo Palmeño, triunfador en nuestra feria, volvió a dejar su buen sabor de boca en la flamante plaza de San Sebastián de los Reyes, inaugurada el día anterior en la que la falta de acierto con el estoque le privó de unos trofeos de antemano concedidos. Dió repetidas vueltas a la terminación de su faena a los dos novillos. Después de esta novillada actuó en la plaza de Mérida donde sus faenas fueron premiadas también con sendas vueltas perdiendo los trofeos por idénticos motivos, aunque su actuación fuera completa y aplaudida.— Recibió un puntazo en el muslo por fortuna sin importancia. Todavía en lo que queda de semana habrá de actuar repetidamente y de sus actuaciones daremos cuenta el próximo número.

El Cordobés, en esa carrera desenfundada después de nuestra feria, actuó en Linares donde provocó una vez más su acostumbrado alboroto; Si su actuación en Linares fué apoteósica, la de Segovia en presencia de una nutrida representación madrileña, fué aun superior al decir de las crónicas; Medina del Campo fué escenario de un nuevo alboroto del que como los días anteriores obtuvo orejas rabos etc. etc. San Sebastián quedó desilusionado al no ver al Cordobés ya que la lluvia torrencial hizo suspender la corri-

da, no sin antes haber desgustado un quite artístico y valiente de nuestro paisano Bilbao donde el público guardaba las entradas de la novillada suspendida por su cogida en Valencia acogió al Cordobés con la misma simpatía que en todas partes. Hizo dos faenas de antología al decir de los cronistas y el presidente fué largamente protestado por no conceder los trofeos, que el público pidió insistentemente por lo que nuestro paisano dió hasta dos vueltas en el primero y tres en el segundo. ¡Sin duda con tanta vuelta saldría mareado! Y como el Cordobés es único en sus actuaciones los datos más curiosos ocurren a su alrededor; así sus admiradores, sus fanáticos, achacan a la bronca al presidente la destrucción de la antigua plaza de Bilbao. Toda-

vía Santander conoció su triunfo impresionante que ha dado lugar a ese comentario enjundioso lanzado desde las antenas de la bella capital montañesa, en el que tres nombres Belmonte, Manolete y el Cordobés de Palma del Río, se han barajado en una similitud de hechos históricos en relación con la fiesta brava, que nadie puede negar. Por si todo ello fuera poco ahí va un balance de las actuaciones del Cordobés, en lo que va de temporada. Novilladas 51; orejas 83; rabos 19; patas 6; 5 cogidas y 3 avisos. Ante esto huelga todo comentario. Que sus hazañas y sus triunfos cotidianos no se vean truncados por las cogidas, cosa lógica aunque no deseada, pero como dicen las crónicas, «en ese terreno no se puede torear»; como el

Cordobés torea, tiene que ser revolcado y lo que es peor, cogido.

PICAOR

VISTA Y CALCE
completamente
GRATIS
¿dónde?

en JOMAR

José Sánchez Marcos

que le REGALA la
venta total de UN
DÍA DE CADA MES

TEJIDOS-CONFECCIONES
GENEROS DE PUNTO
CALZADOS

José Antonio, 7 Palma

Al fino humor de un humorista

LOS GATOS TAUROMACOS

Por A. IGLESIAS LOSADA

¡Ay, calle de la Estafeta de rancio sabor taurino, no han podido ver tus mozos un encierro de felinos!

Porque según buena tinta, dieron gatos por novillos. ¡Ay, Señor de los Navarros, corre tu velo tupido!

Porque Pamplona la brava, porque tu San Fermínico y tus tauras tradiciones, pintadas de negro han sido.

Al toque de los clarines, seis gatos han irrumpido con mansedumbre casera aquel pamplonica anillo.

Así dá gusto la suerte de torear sin peligro, rozando la taleguilla un rabo enhiesto y sumiso.

Los gatos de Carlos Núñez van al capote embebidos porque de sus velos cuelgan unos boquerones fritos.

¡Ay, los pastos de Tarifa! ¿Qué poder han ejercido minumizando de pronto por gatos sus seis novillos?

El Presidente, Asesor y Veterinario han visto una gatada en Pamplona y al verla la han consentido.

Y después... Aquel torero, aquél del tupé caído, el de las idas y vueltas, de gesto risueño y pillo.

La risa desde los palcos y la risa del tendido, llenaban el redondel de un aire más bien de circo.

LAGATA SOBRE EL TEJADO DE ZINC, donde había subido para presenciar la lidia, dando saltos se ha caído.

Aquella noche en Pamplona, gato por liebre han servido, élio se debe a la irónica visión de un célebre crítico.

Así acabaron las fiestas del San Fermín navarrico con chupinazo final, que todos hemos oído.

Siga rodando la bola de un afamado bolígrafo, que nunca podrá borrar lo que la Fama ya ha escrito.

¡Atención caballero!

para un traje
de distinción

TEJIDOS LEON

**

Salvador, 32-PALMA DEL RIO

Fotograbados

CASARES

LINEA - DIRECTO - COLOR

P. Colón, 32 dp. - Teléf. 25864

CORDOBA

Rafael Caamaño
Doblas

ELECTRICIDAD DEL AUTOMOVIL

Rebobinados de motores

Dinamos y motores de arranque

Banco de pruebas

Ecija, 32

PALMA DEL RIO

IREMEG

REPARACIONES
ELECTRICAS

Para casos de urgencia,
avisen a su nuevo domicilio particular

San Nicolás de Bari núm. 5

PALMA DEL RIO

Breve Ortografía Escolar

Un texto en vanguardia de la
didáctica:

Por su metodología,
presentación y economía

REGLAS - DICTADOS
HOMONIMOS - MAYUSCULAS
ABREVIATURAS
VOCABULARIOS

TERCERA EDICION - P. V. P. QUINCE PTAS.

Declarado de utilidad en la Ense-
ñanza Primaria por el Ministerio
de Educación Nacional

Manuel Bustos Sousa

Previsión, 12

CORDOBA

PAY-PAY

BAR-RESTORANT

CAFE

CERVEZA

TAPAS

Alfonso XIII, 24 - Teléf. 25650

CORDOBA

Reportajes gráficos

Studio Fotográfico

CORDOBA

G. Mola, 1

PALMA



ARTIS